

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 20 de Mayo de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.397

EL CAMBIO INTERNACIONAL

Aunque sólo de pasada y sin anunciar ningún proyecto especial, se habla en el discurso de la Corona de la necesidad de sanear nuestra moneda, suponemos que el Gobierno no entenderá que puede permanecer indiferente ante una depreciación como la que sufre en la actualidad la peseta. Unidos, con noble propósito sin duda, casi todos los partidos, prestaron su concurso para la aprobación de la última ley del Banco, cuyo principal objeto, según se repitió entonces por todos, no era otro que producir en nuestra enferma moneda una mejora que gradualmente la condujera al restablecimiento total.

Lejos de responder los hechos a tan lisonjeras previsiones, el movimiento de alza de la prima de los francos siguió, con pequeños intervalos, alcanzando tipos superiores a los que había tenido con anterioridad a dicha ley.

Dijose luego que no estando justificada el alza ni por la marcha de los presupuestos, ni por la balanza comercial, ni por la económica, ni pudiendo tampoco atribuirse por completo a una excesiva circulación fiduciaria que la nueva ley del Banco estaba destinada a corregir, no podía ser obra sino del agio, de unos cuantos banqueros que por medio de operaciones ficticias mantenían unos tipos de cotización que, imponiéndolos como efectivos a las Compañías y particulares que necesitaban hacer pagos en el extranjero, les permitían realizar, a costa del crédito del país, ganancias considerables.

Como remedio a este mal y partiendo de un principio cuya aparente lógica es innegable, se ideó la creación del Sindicato de francos, cuyo electo había de ser, suprimiendo el principal incentivo para los agiotistas, la supresión o poco menos del agio.

No fué empresa fácil la de la creación del mencionado Sindicato, y aún se recordará, por ser de fecha reciente, la multitud de conferencias celebradas por los representantes de las Compañías de ferrocarriles, para llegar a un acuerdo que, después de obtenido, ha puesto las cosas peor que estaban, pues los francos se cotizan hoy por encima de 36, es decir, tres ó cuatro enteros más altos que antes de que existiera el Sindicato.

Al ocupar últimamente el Sr. Villaverde el ministerio de Hacienda, reconoció la ineficacia é insuficiencia así de la ley del Banco, á cuya aprobación había prestado su concurso, como del Sindicato, y no se recató para manifestar que tan pronto se reunieran las Cortes les sometería uno ó varios proyectos encaminados á mejorar la vergonzosa situación de nuestra moneda.

Varias veces, y á manera de respuesta á las justas quejas de la opinión, se dijo que esto constituía una de las principales medidas que preparaba el Sr. Villaverde, y desde luego ahí está su discurso de la reunión de las mayorías, en que de la manera más explícita y terminante reconoce el exministro de Hacienda la urgencia de remediar mal tan grave.

No creemos, por tanto, á pesar del silencio que sobre este punto guarda el actual ministro, que éste considere que la pérdida de más de 36 por 100 que, al llegar á la frontera, sufre nuestra moneda, puede constituir una situación tolerable.

La elevación en los precios de todos los artículos, empezando por los de primera necesidad, con las consecuencias naturales de un encarecimiento de la vida fuera de toda proporción con los sueldos y los jornales, está recordando constantemente á nuestros hombres de gobierno el deber ineludible en que están de bus-

car remedio á un estado de cosas que reconoce por origen una política monetaria que están obligados á corregir.

Se dirá, tal vez, que no conviene á cada paso estar haciendo nuevas leyes del Banco. A esto el público todo contestará que mientras no se halle remedio á la situación de nuestra moneda, no puede darse la cuestión por solucionada, siendo por tanto indispensable hacer cuanto se crea conducente á producir al una mejora. Sensible sería tener que hacer otra ley del Banco, pero si esto se reconociera necesario, sería infinitamente menos malo que continuar con los francos á 36 y con el encarecimiento de la vida que esto representa.

EN LA CÁMARA FRANCESA

La cuestión religiosa

París 19.—Con numerosísima concurrencia se han reunido hoy en el Palacio Borbón las tareas parlamentarias.

Pasan de sesenta las interpellaciones anunciadas por las oposiciones.

El jefe del Gobierno, Sr. Combes, dice que entre todas estas interpellaciones considera de preferente urgencia las que se refieren á la cuestión religiosa.

M. Combes protesta de las acusaciones infamantes que al gobierno se han dirigido por parte de clericales y nacionalistas. Refiriéndose al millón de francos que importan los valores muebles de la Grand Chartreuse, dice que se ha querido suponer que este dinero había sido motivo de granjería y de innoble beneficio para los encargados de cumplir la ley de incautación.

«Vengan, pues, las interpellaciones sobre estos asuntos—termina diciendo M. Combes—para que la luz se haga. El gobierno de la República quiere combatir al aire libre» (Aplausos.)

El abate Gayraud desarrolla su interpellación acusando de ilegales las disposiciones del gobierno contenidas en la circular de 11 de Marzo, en que se prohíbe que los miembros de las congregaciones disueltas puedan predicar en los templos de Francia.

«El sacerdote—dice el abate Gayraud—lo es desde que se le consagra hasta que se le enterra. Podéis separarle de sus compañeros, disgregar las asociaciones á que pertenece; podéis apoderaros de su fortuna colectiva y personal, cubriendo con la razón de Estado un delito que se purga en los establecimientos penales. Pero no podéis privarle, mientras Francia sea una nación concordada, del derecho que tiene al sacrificio en el altar, á la penitencia en el confesionario, á la predicación en el púlpito.»

Masse y Hubbard, radicales, reclaman la represión de las manifestaciones episcopales, y dicen que para resolver este punto es necesario la denuncia del Concordato, que el gobierno quiere consolidar.

Crítican la actitud de M. Delcassé, favorable á los misioneros.

Ramel pronuncia una violenta requisitoria contra los actos del gobierno.

El aspecto de la sesión parece indicar que algunos radicales pretenden llegar inmediatamente á la separación de la Iglesia y del Estado, sin rehusar por esto un voto de confianza al gabinete.

Sábase que el gobierno no está dispuesto á realizar estos programas.

Esta discusión continuará en las sesiones siguientes.

Los nuevos presupuestos

El ministro de Hacienda dará lectura al proyecto de ley de presupuestos para 1904, tan pronto como quede constituido el Congreso.

En dicho proyecto se calculan los gastos en 50 millones más que los realizados en 1902, presuponiéndose los ingresos con un exceso de 30 millones sobre las obligaciones.

En la organización de las dependencias de Hacienda no se llevan á efecto las reformas que se estudiaban, por considerar inconveniente el refundir la Dirección de Clases pasivas en la de la Deuda, así como también perjudicial la supresión de la Dirección de Propiedades.

Las administraciones de Contribuciones, Propiedades y Timbre continuarán también como hoy funcionan.

Se restablece la investigación con personal fijo, á fin de que pueda cumplir su cometido de un modo constante.

Otro diputado republicano

Dice El País:

«La minoría republicana contará en el Congreso con 35 representantes, porque á los 34 ya sabidos habrá que agregar á don Antonio Benítez, republicano federal de toda su vida, con el cual título accedió á las Asambleas del partido en tiempos del iustro Pí. Se dijo hace dos meses en la prensa de Valdepeñas y Ciudad Real, que dicho señor había apostado de sus ideales y se había pasado, con armas y bagajes, al silvismo; pero ahora resulta que aquellas manifestaciones silvistas las hizo solamente para evitar que rodase el Ayuntamiento de Almagro, y más especialmente el alcalde, que es sobrino suyo, á fin de triunfar más fácilmente. Parece que en cuanto jure el cargo, se justificará ante las Cortes de haber tenido que apelar al ardid de declarar silvista para salvar de un procesamiento seguro al Ayuntamiento de Almagro.»

La carrera de automóviles

Reconocimiento de coches.—Entusiasmo

París 19.—Hoy han empezado las ope-

raciones de reconocimiento y marchamo de los automóviles que han de tomar parte en la carrera París-Madrid.

Las operaciones son presenciadas por gran concurrencia, en la que figuraban las mujeres más elegantes de París.

Vigilan las operaciones el comisario general del Automóvil Club Francés, M. Huét, y los comisarios españoles Sres. Quiñones y duque de Arión, que expresamente llegaron anoche.

El entusiasmo por la carrera es indescribible. Las mujeres, sobre todo, no hablan de otra cosa; tienen verdadera furia por cuanto se relaciona con la carrera París-Madrid.

El reconocimiento y peso de los coches continuará en los días sucesivos.

El total de coches pesados y formalizados hoy es de 49.

Han despertado gran curiosidad los coches alemanes Mercedes, los ingleses Wolseley y los franceses Panhard y Renault y sus conductores famosos.

Madame Du Gast y su coche también despiertan vivo interés.

Ella se muestra contenta y con ánimos de llegar á Madrid en tercer lugar.

La caravana de turistas

San Sebastián 19.—Ayer tarde llegaron cuatro automóviles de turistas. En uno de ellos viene M. Franz, redactor del Figaro, que hará la información del viaje para su periódico.

Hoy han llegado los siguientes automóviles:

El 48, del conde Cadignan; el 30, de Tranchaut; el 11, de Baudot; el 45, de Rouse; el 14, de Prudhome; el 38, de Cusson; el 17, del doctor Souvele; el 41, de Arrengas y señora; el 28, de las señoras Clarke y Sprimer; el 8, de Simón Hamoir; el 12, de Caillet y conde de Ville Bauge; el 33, de Soul y señora; el 23, de Sonniere; el 27, de Cahen; el 35, de Wood y señora; el 36, de Vimille; el 29, de Høland; el 39, de Meram Gerracie; el 61, de Rebut; el 24, de Koellien; el 21, del conde Reupé; el 22, de George Negré y señora; el 24, de Saulg Trouvele; y el 53, de Jusier.

Faltan 20 automóviles, que quedaron hoy en Biarritz para venir mañana.

En honor de los turistas se ha celebrado una brillante fiesta en el Ayuntamiento.

Delante de éste se apiñaba inmenso gentío. La banda municipal, situada en la plaza, tocó la Marsellesa y la Marcha Real.

Los turistas recorrieron el palacio municipal, siendo obsequiados con un espléndido lunch.

A la fiesta concurrieron muchas señoras francesas y las principales damas de aquí. Se pronunciaron entusiastas brindis.

La Exposición de automóviles.

En el Palacio de la Industria, junto al Hippódromo, se están haciendo los preparativos para la Exposición de automóviles y para el almuerzo que se celebrará el día siguiente al de la carrera.

De la dirección de los trabajos están encargados por el Club el conde de Valdefuentes, el conde de Benalúa, D. Luis Bermejillo y D. Ignacio Peñalver.

La Exposición de los automóviles de la carrera se celebrará los días 28, 29, 30 y 31.

Servicio de información

El Automóvil Club Español tiene ya organizado el servicio de información de la carrera, tanto para sí como para el público.

En una de las tiendas de campaña que se colocarán junto al control, que será la del secretario, señor marqués de Viana, se establecerá una oficina de telégrafo y teléfono, servida por el personal del Estado. Esta oficina, puesta en comunicación con la Central de Madrid, recibirá todos los despachos que, dando cuenta de la carrera, se hayan transmitido desde Vitoria hacia acá.

La meta será también puesta en comunicación, por medio de un hilo especial, con la cumbre del Guadarrama. Casi constantemente, de cinco en cinco minutos, estará informado el secretario del curso de la carrera.

Por el aparato telefónico, las noticias se irán transmitiendo á las oficinas del Club, establecidas en el bajo izquierda del número 70 de la calle de Alcalá, enfrente de la del Barquillo. Allí se anunciarán al público en grandes transparentes, desde el día en que comience la carrera, las noticias principales que vayan recibiendo.

Toros contra turistas

Al pasar los excursionistas por la carretera de Gramat, dos toros se lanzaron sobre un vehículo Roux, destruyéndole los faros y el guardafreño.

Los automovilistas salieron, por fortuna, ilesos, aunque con el susto que es de presumir.

MARRUECOS

En Tetuán.—Alarma en Arzila.—En Fez lucha con los Zemmour.

Tánger 19.—En el vapor *Etturqui* ha salido con dirección á Tetuán el príncipe Amrani, para entablar negociaciones de paz con los rebeldes.

En Arzila se ha reproducido la alarma, porque Naisuli amenaza nuevamente atacar la población.

El gobernador ha pedido refuerzos.

Dicen de Fez, que en la mañana del día 14 se trabó lucha, con motivo del reparto de armas, entre el contingente de la kábila de Zemmur y las tropas regulares, resultando varios muertos y heridos.

Noticias de Ceuta.—El bajá de Tetuán y las kábilas.

Ceuta 19.—El bajá de Tetuán y las kábilas no han llegado á un acuerdo, y, por consiguiente, la situación es la misma. Los correos remitense por soldados de esta plaza.

Provistos de palomas mensajeras, han salido hoy varios soldados de ingenieros, que instalarán un palomar en el consulado de Tetuán.

También conducen camillas para que sirvan de modelo á las que quiere construir el bajá.

Ha sido nombrado hijo adoptivo de esta plaza el general Bernal.

Barcos ingleses á Tetuán

París 19.—Un despacho de Gibraltar que publica *Le Temps*, anuncia que los buques de guerra *Drake*, *Rainbow* y *Vindictive* han salido de dicho puerto en la mañana de hoy, dirigiéndose á aguas de Tetuán.

Atribúyese á esta demostración naval gravedad.

DE BARCELONA

Los dependientes de comercio

Barcelona 19.—Ha terminado el mitin de dependientes de comercio, para lograr el cierre á las ocho de la noche.

Hánsse pronunciado varios discursos contra los dueños reacios á esta pretensión, y aconsejando á los compradores que acudan á la práctica del *boycotage*.

Se ha tomado el acuerdo de persistir en la demanda.

El descanso dominical

Se ha recomendado que no se compre pan en las tabernas que no concedan el descanso dominical.

La tributación de los médicos

El Colegio de Médicos ha acordado telegrafiar al señor ministro de Hacienda protestando de la nueva forma de tributación.

El nombramiento de alcaldes

Los republicanos barceloneses preparan una serie de mítins, que se celebrarán en diferentes puntos, para pedir á las Cortes y al Gobierno que todos los alcaldes sean nombrados por los respectivos Ayuntamientos.

En el Ayuntamiento.—Sesión borrascosa.

La sesión celebrada por el Ayuntamiento ha sido muy borrascosa.

El Sr. Buxó, refiriéndose al proyecto sobre adopción del gas de agua, se hace eco de la denuncia formulada por los periódicos, y pide que los tribunales entiendan en el asunto.

Cambio dice que no debe hacerse caso de los periódicos, y añade que si la denuncia la hace suya un concejal, deben adoptarse acuerdos radicales.

Otro concejal manifiesta que conoce á algunos individuos de la corporación á quienes se ha tratado de comprar.

Otro exclama: Esto es insostenible y debe ponerse término á una campaña que es una deshonra para la corporación. Aquí hay concejales indignos.

Todos los concejales puestos de pie, gritan, increpándose y amenazándose.

El presidente, Sr. Boladeras, en vista del giro que toma la discusión, ordena que se celebre sesión secreta, y los municipales principian á despejar la tribuna pública, logrando desalojarla después de un tremendo escándalo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

—Esta mañana, á las doce, en el hotel que los príncipes de Wrede habitan en la calle del Tator, se ha verificado la boda de la linda señorita Edda Benitez Alvear con el distinguido teniente de caballería del ejército alemán príncipe Egmond de Wrede.

Han sido padrinos el príncipe de Wrede, padre de la novia, y el príncipe Adolfo Wrede, padre del novio.

Testigos han sido el embajador de Austria, conde de Dubsky; el primer secretario de la embajada alemana, en representación del conde de Radowitz, que se encuentra ausente; duque de Almodóvar del Río; mon. sieur de Gentmansthal, tío del novio; barón de Sander, conde del Villar, conde de San Félix, D. Emilio Alvear, D. Marcelo Alvear y D. Adams B. de Alvear, hermano de la novia.

Los novios, á quienes deseamos muchas felicidades, han salido esta tarde para Toledo, siguiendo después su viaje á Andalucía, de donde regresarán en los primeros días del mes de Junio, y de Madrid se trasladarán á Munich, donde el novio tiene su residencia.

Antañoche, segunda función de los Lunes de moda del circo de los Jardines del Buen Retiro, asistió al espectáculo distinguido público.

Como la temperatura era muy agradable, estaban llenos, no solo los palcos, sino las butacas, no quedando una sola localidad desocupada.

—En Jerez de la Frontera se ha verificado la boda de la señorita doña Inés Ponce de León, con el marqués de Casa Bermeja. Fueron padrinos la señora de Ponce de León y el marqués de Casa Pavón.

—En la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud de esta corte se ha verificado ayer, á las doce de la mañana, el enlace de la bella señorita María Josefa de Aranda y López Valdemoro con nuestro estimado amigo el distinguido joven D. Rafael Urréjola y Correa.

Los invitados á la ceremonia fueron obsequiados con un espléndido lunch.

—En la embajada de Inglaterra se celebró anoche un banquete.

Después hubo baile, que estuvo muy brillante.

—Mañana jueves se celebrará en casa de la condesa viuda de Mendoza Cortina la boda de su hija con el distinguido joven Sr. Noriega.

—La brillante fiesta con que el marqués de Cerralbo obsequiará á la aristocracia madrileña, tendrá lugar en el suntuoso palacio del referido prócer el día 31 del corriente.

—Ha llegado á París la marquesa viuda de Vistabella.

—Procedentes de su magnífica finca de Santa Eulalia, en Alicante, han llegado á Madrid, donde se proponen pasar una temporada, los señores de Bertodano (D. Mariano).

—Ayer fueron recibidas por S. M. la Reina en audiencia particular, entre otras personas, las señoras condesa de Xiquena, vizcondesa de la Vega, señorita de Loygorri y la condesa de Casa Valencia.

Hoy han sido recibidas las señoras de Moret, con sus dos hijas, y la marquesa del Valillo con las suyas.

—En unión de su hijo primogénito, ha salido para Valladolid el marqués de Tamari.

Para Biarritz han salido la duquesa de Baena y sus hijos.

—Han regresado á esta corte los marqueses de Santa María de Silvela y de Cervera.

—Para los últimos días del actual mes son esperados en Madrid, procedentes de Málaga la marquesa viuda de Torrelaguna y su hija la señora de Alvarez Espejo.

—En la parroquia de San Jerónimo ha tenido efecto el bautizo del hijo primogénito de los señores de Ortiz de Angulo (D. Manuel). Se le impuso el nombre de Juan Manuel, siendo padrinos la abuela paterna y el Sr. D. Jacinto Felipe Picón, tío del bautizado.

—Ayer se verificó el enlace de la señorita Munda Avevilla, con el conde de Villapardierna.

Al acto asistió una concurrencia numerosa y distinguida.

Los nuevos esposos, á los que deseamos muchas felicidades, salieron ayer mismo para París.

La Exposición DEL CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Se ha inaugurado esta tarde. El día ha sido espléndido, verdaderamente primaveral, y al palacio del Retiro fueron llegando desde las primeras horas de la tarde bastantes invitados.

Entre las obras expuestas, fijábase especialmente la atención en tres estudios preciosos de Antonio Gomar. Son paisajes valencianos, llenos de luz, frescos de color, primorosos como todo lo que pinta nuestro mejor intérprete de la Naturaleza.

Me separé de allí y me llamaron la atención tres cuadros de clásica pintura española, sôbria, de pincelada grande y suelta; dos desnudos de mujer y un estudio al sol de una chica y un burro, debajo de un emparrado.

Me acordé enseguida de un carro cargado de nieve y tirado por caballos percherones firmado en Munich por Martínez Ruiz. La casta de pintura era la misma; pero en aquel lienzo se respiraba el ambiente del Norte y este emparrado es muy español. Adiviné la firma del autor de estos tres cuadros; son del hijo de Martínez Cubells, que ya tiene personalidad propia.

No lejos de éstos he podido ver otros cuadros, que llevan al pie un nombre nuevo: Ortiz y Echagüe. Son dos escenas íntimas de la vida de una familia de aldeanos, bien pintadas y cuyo autor hará cosas muy bonitas si sigue el camino que lleva y prescinde de algunas preocupaciones.

Hay muy buenos estudios de paisaje de Beruete, Bermejo, Francés, Borrell, Lhardy, una marina de Martínez Abades, un retrato de hombre de López de Ayala y un hermoso bajo relieve admirablemente compuesto y algunas figuritas, papeletas y ceniceros de barro de Lorenzo C. Valera, un artista de muy buen gusto y que adelanta rápidamente.

También he visto dos cuadros de Pedro Sáenz; un retrato de niña con abrigo gris y sombrero negro sobre fondo rosa, y una figura de muchacha, muy bien peinada y muy guapa, descolada, con una cinta de terciopelo negro en el nacarado cuello, un clavel en la boca y mantón de Manila rojo sobre los hombros...

No tuvo tiempo para ver más. Cuando iba pensando en que hoy no me era posible cumplir mi cometido, me fijé en que detrás de mí salía un señor muy conocido en Madrid, acompañado de otro que hablaba con marcado acento extranjero.

—Muy bien, muy bien—decía,—pero en mis viajes he visto cuadros muy notables de pintores que yo creía españoles: Villegas, Sala, Sorolla, Moreno Carbonero, Martínez Cubells, ¿estos señores no son españoles? ¿no viven aquí? ¿no envían nada á las Exposiciones, aunque no sea más que para que aprendan los que empezian y para educar el gusto del público?

—Algo habrán enviado los maestros; pero no hemos dado con ello.

—¿Se venderá mucho en estas Exposiciones?

—Sí—contestó nuestro compatriota, por contestar algo, sin duda.

Otro día volveré al Palacio de Cristal á ver los cuadros de los maestros, que, sin duda, por la aglomeración de gente, no hemos podido ver hoy ni el extranjero preguntón ni yo.

Jacinto Felipe Picón.

TEATRO LÍRICO

«Gioconda»

Muy discreta fué, en conjunto, la representación de esta ópera, anoche efectuada, en la cual todos los artistas encargados de interpretar la hicieron bastante bien, logrando justos aplausos.

Acertado el maestro Villa en la dirección de la orquesta, consiguió buenos efectos, muy propios del carácter de la música de Ponchielli, que no se distingue ni por la elegancia, ni por la originalidad.

En el papel de protagonista estuvo acertada la señora de Benedetto, y lo mismo puede decirse de la señora Galán en la parte de Laura. Visiblemente indispuerto el Sr. Mannucci, salió, no obstante, airoso, merced á sus talentos de cantante, y el señor Arcangeli hizo un excelente Barnaba, dándole el papel su carácter adecuado.—R.

LOS AMORES DE MIRABEAU

Un libro de M. Paul Cottin. —Sofía de Monnier. —Amores y persecuciones. —Trágico fin.

Recientemente un escritor francés, monsieur Paul Cottin, ha publicado un libro bajo el título de *Sofía de Monnier y Mirabeau*, relatando los amores del ilustre orador con el aditamento de gran número de cartas inéditas.

La historia es interesante y conmovedora. Parece creada por el cerebro de algún novelista.

Sofía de Monnier, née Ruffey, era hija de unos honrados borgoñones, señores del dominio feudal de Ruffey que dió nombre á la familia. El padre de Sofía llamábase Gilles-Germain Richard; era presidente de un centro comercial de Dijon amigo de Buffon y de Voltaire, estudioso y bastante instruido.

Su gran error consistió en el matrimonio de su hija. Impulsado por su mujer, pensó primero en casarla con Buffon, viudo y ya de edad; pero interponiéndose el marqués de Monnier, viudo asimismo y acaso más anciano que el otro, y seducido por los títulos, con el marqués la casó el 1.º de Julio de 1771.

Claro está que Sofía, que á la sazón contaba diecisiete años, fué al matrimonio sin el menor cañño. Y M. de Monnier, que tenía una hija casada, á disgusto del padre, con un mosquetero, se casó exclusivamente por tener un heredero y poder desheredar á su hijo; eligió á Sofía, como hubiera podido elegir á otra cualquiera.

El matrimonio se instaló en Pontarlier. Pero M. de Monnier no había contado con la huésped, y la huésped fué, en esta ocasión, su avanzada edad, que hizo que en un período de cuatro años no tuviese ni los menores indicios de sucesión.

A fines de 1774 llegó á Pontarlier Mirabeau, preso por mala cabeza. Mirabeau era joven, calavera; perseguía la maldición paterna; y al ver las escandalosas aventuras que llonaban su juventud, difícilmente hubiese nadie podido prever la gloria que aguardaba al que en el porvenir había de ser gran orador y hombre de Estado.

La prisión no era muy rigurosa en el castillo de Soux. Los prisioneros sañan con harta frecuencia: Mirabeau iba casi todas las noches á Pontarlier y tomaba parte en todas las diversiones literarias y musicales que había; frecuentaba la sociedad y asistía á las fiestas oficiales, especialmente al gran banquete que M. de Saint Maurés, gobernador de la ciudad, organizó para celebrar la consagración de Luis XVI, en el año 1775.

A este banquete asistieron señoras, y allí fué donde Mirabeau conoció á la marquesa de Monnier, y donde nació el inmenso amor que ambos se profesaron.

Sofía de Monnier tenía entonces veintidós años. Era alta, bien formada, fresca y de agradable trato. Le hacían la corte dos ó tres oficiales, sin que ninguno hubiese conseguido el menor triunfo. Mirabeau la enamoró, y el primer disgusto que tuvieron los amantes fué proporcionado por uno de los adoradores desbancados, el capitán de artillería Montpierreux, á quien Mirabeau tuvo que imponerse por la fuerza.

Las cosas fueron muy deprisa. El 24 de Junio de 1776, la marquesa escribía á su amigo (evadido del fuerte de Soux y luego del de Dijon) una carta, conviniendo los detalles para huir con él.

Para ello, pensaba Sofía aprovechar la costumbre que tenía de pasar todos los días por su jardín, sola; contaba con huir disfrazada en traje de aldeana, luego vestir de hombre para viajar acompañada de un amigo fiel de Mirabeau y reunirse á éste en la frontera de Suiza.

La fuga no pudo realizarse; enteróse el marqués de los amores—cuando ya lo sabía todo el mundo—y furioso por el engaño, sometió á su mujer á la más estrecha vigilancia. Los padres de ella hicieron causa común con el encolerizado marido; formóse un proceso á Mirabeau, y convicto de los delitos de seducción y adulterio fué sentenciado á la pena capital.

Pero como no pudo cogérselo, para satisfacer á la justicia, lo único que pudo hacerse fué decapitarle en efígie en la plaza pública de Pontarlier.

Como suele suceder, todos estos rigores aumentaron la exaltación romántica de Sofía. Cuanto más vigilaba el marqués, más intentaba ella burlar la vigilancia. Y por fin, la noche del 24 de Agosto de 1776, mientras Monnier rezaba la acostumbrada plegaria en unión de sus criados, Sofía se vistió de hombre, bajó apresuradamente al jardín, franqueó el muro con auxilio de una escala y se vió libre. Buscó á un huonero que estaba á sueldo de Mirabeau, y que la proporcionó un caballo, y, sin descansar un minuto, galopó hasta la frontera, donde se reunió con su amante.

La feliz pareja, entregada á las delicias del amor, vivió unas semanas en Suiza, tras ladándose luego á Amsterdam.

Mirabeau ganaba el pan de cada día escribiendo; ambos vivían felices.

Pero el marqués no se resignaba tan fácilmente á ver por tierra sus proyectos. Trabajaba incesantemente para recobrar á su mujer. Por otra parte, Mme. de Ruffey, la madre de Sofía, escribía al marqués de Mirabeau denunciándole el delito cometido por su hijo. Y á consecuencia de tantas y tantas persecuciones, Mirabeau y madame Monnier fueron detenidos un día en su retiro, en la calle de Santa Lucía, de Amsterdam.

Sofía fué encerrada en una especie de correccional, donde estaban mezcladas mujeres de mala vida y alienadas. Sus tormentos alif fueron grandes. El marqués de Monnier la propuso perdonarla á condición de volver al domicilio conyugal. Ella rechazó la proposición y escribió á Mirabeau, horrorizada por ello, asegurando que antes moriría que volver á aquella casa.

En su prisión, Sofía dió á luz un hijo, habido con Mirabeau, que no tardó en morir. La madre fué trasladada luego al convento de clarisas de Gien, donde, después de ocho años de sufrimiento, siempre fiel á su único amor, puso fin á su vida asfixiándose con un brasero en su habitación. Murió el 9 de Septiembre de 1789, cuando Mirabeau, con su prodigiosa elocuencia, combatía el antiguo régimen y anunciaba otro nuevo completamente para sustituirle.

El narrador de esta trágica historia de amor, M. Cottin, concluye:

«Es de presumir que si, en lugar de haber sido inconsideradamente entregada en un nocio matrimonio, se hubiese enlazado Sofía con un hombre joven, honrado, inteligente y bueno, habría llegado á ser, merced á la ternura que rebosaba su alma y merced á su fidelidad y á su absoluta sumisión al sér querido, una excelente esposa.»

La cuestión Blasco-Soriano

Los Sres. Llano y Porsí, Azócaro y Vallés y Ribot, que forman la ponencia encargada de entender en la cuestión de los señores Blasco Ibáñez y Soriano, se reunieron ayer tarde en una de las sesiones del Congreso para esconchar los informes de los señores Blasco Ibáñez, Gil y Morote, Menéndez Palleja y Morote.

Todos estuvieron conformes en reprobar la conducta del Sr. Soriano, rebelde á las autoridades del partido, rebelde al jefe y perturbador de los republicanos de Valencia.

La ponencia volverá á reunirse en un día próximo para dictar fallo.

Antes es casi seguro que informarán ante ella el Sr. Lerroux y otros republicanos.

También será oído el Sr. Soriano si lo deseara.

LA MORA FÁTIMA

¿Condenada á muerte?

El *Heraldo* publica anoche el siguiente telegrama de su corresponsal en Cádiz:

«Cádiz 19.—Personas llegadas de Tánger aseguran que la mora Fátima ha sido sentenciada á muerte y que la colonia extranjera censura duramente al Gobierno español, que con sus debilidades ha conyudado á este acto de inhumanidad, hijo de un régimen bárbaro.»

REACCION EN NAVARRA

Liga católica

El *Liberal* publica hoy el siguiente telegrama:

Pamplona 19.—Los reaccionarios y clericales trabajan activamente para fundar una Liga católica, en la que formarán cuantos acepten la bandera antiliberal. Tratan de hacer una sólida y extensa organización en la provincia, constituyendo Oronos y Juntas locales en todos los pueblos de importancia.

Tocante á las relaciones de la Liga con las creadas ya en otras capitales, se de aquí permanecerá á la expectativa, observando la actitud en que las demás se colocan.

Desde luego puede afirmarse que la Liga católica de Navarra será la más intransigente y antiliberal de España.

Ya se ha redactado el proyecto de bases. Aquí se concede gran importancia á esta unión de los neos.

Los obreros panaderos

Ayer terminó sus tareas el segundo Congreso de obreros panaderos.

Se acordó conceder á los huelguistas que quedan sin trabajo y desean trasladarse á otra localidad, el importe del billete de ferrocarril hasta veinte horas, como máximo.

Los delegados de las diversas secciones dieron cuenta de las vicisitudes por que cada una de ellas ha pasado; el espíritu que les anima y las ventajas obtenidas desde el anterior Congreso.

El próximo se celebrará en Alicante, y el Comité nacional residirá en Madrid.

Academia de la Historia

La sesión celebrada últimamente por la Academia de la Historia fué presidida por el marqués de la Vega de Armijo.

Se acordó publicar en el *Boletín* del mes de Junio el informe del general Gómez de Arcecho sobre la notabilísima biografía de la princesa María Ana Carolina de Baviera, escrita por la Infanta doña Paz de Borbón, que goza con justicia, como poetisa y literata, de envidiable renombre.

Los Sres. Fernández y González, Saavedra y Codera, expusieron gran copia de datos acerca de la Historia de Murcia bajo la dominación de los árabes.

A la sesión asistieron los Sres. D. Pablo Gil y D. José Cascales, correspondientes, respectivamente, en Zaragoza y Badajoz.

El pianista Malats

El premio Diemer

Telegramas de París dan cuenta de haberse celebrado anteaer y ayer en aquel Conservatorio los dos ejercicios del concurso organizado para la adjudicación del premio de 4.000 francos instituido por el profesor de la clase superior de piano, M. Diemer, para los alumnos de aquel centro artístico que hayan obtenido los primeros premios de piano desde 1893 á 1902.

De los 22 alumnos que alcanzaron el primer premio en esos diez años, sólo se han presentado siete, habiéndose retirado los restantes ante la extrema dificultad de los ejercicios.

Han compuesto el jurado Paderewski, Rosenthal, Greffé, Saint Saëns, Chevillard, Massenet, Dabois y Planté.

El premio ha sido adjudicado al eminente pianista español Malats, cuyos ejercicios

fueron extraordinariamente aplaudidos por el ilustrado auditorio que asistió á las oposiciones.

El pianista español ha sido contratado por el maestro Colomer para tocar en sus conciertos de París el año próximo.

MONUMENTO NACIONAL

Hasta el día 15 del corriente inclusive se han hecho efectivas en la Tesorería de la Junta Central 32.018'42 pesetas en concepto de donativos, estando suscritas 14.142, lo que hace un total de 116.160'42, suma, por desgracia, insignificante.

La propaganda realizada ha sido inmensa. Pasan de 125.000 las circulares, cartas y alocuciones repartidas; 150 periódicos de España y ocho del extranjero se han ocupado en el asunto, ensalzando el proyecto y reproduciendo en sus columnas noticias y artículos relacionados con esta patriótica labor; solamente la sentida excitación «A los niños españoles», del Sr. Cortellini, que tan hermoso movimiento de opinión en las clases escolares ha determinado, la han difundido acogiéndola en sus columnas más de 20 publicaciones periódicas.

Los gobernadores civiles, sin excepción alguna, han excitado la generosidad de los Ayuntamientos de todas las provincias españolas para que contribuyan á la suscripción. Hasta la fecha han contestado 497, de éstos 195 enviando donativos; 51 anuncian haberlos entregado en oficinas recaudadoras; 101 ofreciendo enviarlos, y 80 negándose. En esta laudable empresa se ha distinguido muy particularmente el gobernador de Guadaluajara, D. Juan Menéndez Pidal.

Diez periódicos han abierto suscripciones en sus columnas, habiendo quedado organizadas Juntas centrales de recaudación en París, Habana, Buenos Aires y Montevideo.

La Exposición de proyectos de monumentos, organizada en las oficinas centrales de la Cruz Roja (plaza del Progreso, 1, principal), quedará definitivamente cerrada al público hoy.

EN EL ATENEO

Anoche se celebró el último de los conciertos ejecutados por la Sociedad de Cuartetos Hierro-Mirceki.

Los autores, de quienes habían de interpretarse obras, eran Tschalkowsky y Grieg, ocupando cada uno una parte del programa.

Del primero se ejecutó el cuarteto 11, y del segundo el 27. La labor de los profesores, admirable como siempre, fué premiada con grandes aplausos, lamentándose por todos que hayan terminado esa serie de artísticas voladas.

El "Princesa de Asturias,"

Ayer se verificaron en Oádiz las pruebas particulares del crucero *Princesa de Asturias*.

Alcanzó 17 millas y media por hora, con 96 revoluciones, funcionando las máquinas con perfección.

Los técnicos califican de excelente el resultado de las pruebas, teniendo en cuenta que no limpia fondos hace cinco meses.

Ultimáronse los arreglos en las cámaras y camarotes.

El barco saldrá en breve para Mahón, para incorporarse á la escuadra.

Fernando Mendoza

Según telegramas de Sevilla, el ilustre actor Fernando Díaz de Mendoza se halla en cama hace tres días con fiebre gástrica, que aun cuando podrá durar algún tiempo más, no presenta hasta ahora, afortunadamente, caracteres de gravedad.

Por esta causa, que vivamente deseamos que desaparezca pronto, se han suspendido las representaciones en el teatro de San Fernando.

La escuadra alemana

Vigo 19.—A las siete de la mañana ha entrado en este puerto, previos los saludos de ordenanza á la plaza, el acorazado alemán *Príncipe Enrique*, de 8.870 toneladas y 32 cañones y 607 tripulantes.

Entró con insignia de contralmirante, y traía las banderas á media asta, cuya circunstancia dió origen á que circulara el rumor de haber ocurrido á bordo una explosión que había causado nueve muertos.

En la visita al acorazado por la Sanidad, manifestó el comandante que parte de la flota se había separado para salir á tierra y dar sepultura al marinero Gustavo Sietz, que falleció el 16 de Mayo en alta mar, víctima de una pulmonía dobio.

A las once de la mañana se ha verificado el entierro con gran solemnidad, asistiendo 200 marineros, jefes y oficiales con la música de á bordo.

El acorazado sale nuevamente, conduciendo prácticos para que mañana entre la escuadra.

Esta se halla frente á la entrada de la ría.

SOCIEDAD DE HIGIENE

La higiene en los vehiculos

Bajo la presidencia del Sr. Fernández Caro celebró anoche sesión pública la Sociedad Española de Higiene.

El Sr. Montalvo, tratando de las conclusiones del Sr. Malo, acerca de la higiene de toda clase de vehiculos, manifiesta las dificultades que en la práctica han de tener la instalación de escupideras en los tranvías, puesto que, hasta la fecha, no han llegado á establecerse en ninguna parte, no obstante los adelantos de la higiene en otros países, inclinándose á favor de las escupideras de bolsillo, para evitar la repugnancia que siempre causan los esputos á las personas que no los producen.

Los Sres. Larra y Mariscal se manifiestan partidarios de la prohibición absoluta de escupir en los tranvías, costumbre que no tardaría mucho tiempo en establecerse, como ya se ha hecho con la prohibición de fumar.

Se leyó la conclusión que trata de prohibir viajar en los tranvías los enfermos contagiosos, demostrando el doctor San Blanco las dificultades de llevar á la práctica esta prohibición, y si rogó al público la observancia de esta conclusión en beneficio de sus concludados, para evitar la propagación.

Intervienen en la discusión los Sres. Larra, Pina, Fernández Caro, Sanz, Bianco, Montalvo y Malo, y se levanta la sesión.

Asamblea del Notariado

Reus 19.—Reunida en esta ciudad la Asamblea notarial constituida por unos 500 notarios, entre presentes y representados, ha adoptado importantes acuerdos, encaminados principalmente á extinguir la competencia entre los que ejercen aquella profesión y dignificar á la clase.

También se ha acordado dirigir al minis-

tro de Gracia y Justicia, Sr. Dato, telegramas de felicitación por sus reformas en favor del Notariado.

Asimismo se dirigirán telegramas en el mismo sentido al anterior ministro señor marqués de Teverga, y al director general del ramo.

Los acuerdos han sido adoptados por unanimidad.

DESDE BRUSELAS

Visita del Lord Mayor de Londres. —Impresiones de los congresistas belgas del de Medicina. —Un violinista español.

El acontecimiento más sobresaliente de la semana que acaba de expirar fué indudablemente la visita que el actual Lord Mayor de Londres, sir Marcus Samuel, acompañado de su mujer y de dos regidores, con las suyas respectivas, hizo al burgo maestro de Bruselas, H. de Mot.

Aquel pequeño monarca de la *City* londinense no se presentó aquí, como pudiera creerse, como un simple *tourista* británico de los que se ven á diario, sino que trajo consigo todo el aparato y toda la pompa de *Mansion-house* y de *Guildhall*. Hizose, en efecto, preceder de tres ricas carrozas, con sus respectivos cocheros con pelucas y libreas arlequinadas, de multitud de lacayos con cabellera empolvada, corpiño, calzones y medias, de uno á manera de mayordomo mayor de palacio, y en fin, de su macero y porta-cuchilla. Naturalmente, no hay para qué decir que tanto el Lord Mayor como sus regidores estaban ataviados de ricos y vistosos trajes y cubiertos de amplios mantos bordados de oro, cuya cola tenía que ser en ocasiones oportunas llevada por pajes.

Como era de esperar, el burgo maestro de esta capital hizo á Sir Marcus Samuel y á su séquito una acogida brillante, dando en su obsequio una representación de gala en la Opera y una velada bailable en el palacio municipal, á la cual asistieron unas 2.000 personas de lo más selecto del país.

Durante los cuatro días que el Lord Mayor de Londres pasó aquí en Bruselas visitando personajes y monumentos, el público guardó una actitud simpática y en extremo correcta; pero no dejaba de notarse su extrañeza al ver aquellas carrozas aparatosas atravesar en todos sentidos la ciudad custodiadas por multitud de agentes ciclistas, y hasta se le veía ir *in petto* á la vista de los mofetudos cocheros tan extrañamente ataviados. Todo el mundo se pregunta después de esto, qué papel va á hacer el burgo maestro de Bruselas en Londres cuando llegue el caso de tener que pagar la visita que acaba de recibir del primer magistrado de la capital inglesa.

A estas horas se encuentran ya en sus labores la mayor parte de los doctores belgas que concurren al reciente Congreso médico de Madrid. Honrándonos con la amistad de gran número de ellos, hemos aprovechado esta circunstancia para conocer las impresiones que traían de su viaje á nuestro país. Todos, sin excepción, se encuentran muy satisfechos, no solo del Congreso en sí mismo, sino también de la excelente acogida que fueron objeto, y nos ruegan á este propósito hagamos aquí público su agradecimiento. En su opinión, la ciencia médica está en España á la altura de cualquier país, y uno de ellos, el doctor Maestrial, nos hizo grandes elogios del nuevo hospital Militar de Carabanchel, uno de los mejores de Europa, en su sentir.

Madrid les encantó por su mucha animación y por el carácter amable de los madrileños; pero lo que critican mucho es la higiene pública y privada, que encuentran deja mucho que desear en la capital de España. También critican no poco lo que es administración pública, en la cual domina exageradamente el sistema preventivo que tan malos resultados dió siempre y que ha mata en gran parte la iniciativa privada.

De las corridas de toros no les hemos oído tampoco nada bueno; las consideran como un interesante espectáculo para la vista, pero no para el corazón, pues lo bárbaro y cruel de su fondo es muy ocasionado á despertar todos los malos instintos antiguos que aún dormitan en él.

Tal es, en pocas palabras, el relato que de sus impresiones nos han hecho los recién llegados, y que creemos interesante dar á conocer.

En uno de los salones más concurridos de esta capital tuvo lugar el sábado último un concierto, dado por nuestro joven compatriota y á distinguido violinista, José de Bustinduy.

El programa, que era muy nutrido y compuesto de trozos muy bellísimos, fué interpretado de un cabo al otro por el artista con mucho calor y mucho carácter.

José de Bustinduy, que acaba de terminar sus estudios en el Conservatorio de Bruselas, bajo la dirección del conocido maestro Mr. Thomson, ha hecho muy notables progresos; su juego flexible, su potente sonoridad y la precisión de su mecanismo se pusieron particularmente de relieve en el concierto de Sinding, en la *romansa en mi menor* del mismo autor y en la exquisita *sonata en fa mayor* de Grieg.

El público, que llenaba el local, le prodigó reiterados aplausos, obligándole á presentarse repetidas veces, y el ministro de España, que con la simpática duquesa de Arcos asistieron al concierto, felicitaron vivamente al joven violinista, digno continuador de la ya larga serie de notables artistas españoles que salieron del Conservatorio de Bruselas.

EGA.

La cuestión de China

Preparativos de guerra

Londres 19.—En telegramas de Pekín se asegura que el gobierno de los Estados Unidos ha pedido al del Celeste Imperio la apertura de las ciudades de Mukden y Karbin y de un pequeño puerto en la desembocadura del Yalu al comercio extranjero.

China se ha negado á acceder á tal pretensión, invocando la oposición de Rusia. Dícese que se están haciendo aprestos de guerra en la Manchuria, y que se han acumulado grandes cantidades de material de guerra en Kalgun para el ejército del antiguo jefe de los boxers, Tung-Fu-Siang, que llegará en breve á aquella población.

Los liberales ingleses

Nuevo programa

Londres 19.—En la reunión anual que acaba de celebrar el comité ejecutivo de la Liberal Federation, bajo la presidencia del antiguo ministro gladstoniano Mr. Agustín Birrell, han quedado añadidos al programa del partido liberal inglés dos importantísimas reformas radicales: sufragio universal para los aduitos de uno y otro sexo y abolición de la Cámara de los Lores.

Los médicos titulares y forenses de Filipinas

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de Gracia y Justicia por la cual, en vista de la instancia elevada por varios médicos titulares y forenses que fueron de Filipinas, solicitando el ingreso con determinadas condiciones en el cuerpo de médicos auxiliares de la administración de justicia y de la penitenciaría de la Península, se dispone que la preferencia concedida en el núm. 2.º del art. 11 del real decreto de 28 de Diciembre de 1889 se haga extensiva á los médicos titulares que habiendo ejercido el cargo de forenses en aquellas islas cesaron al terminar en ellas la soberanía española.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy

PREMIOS MAYORES			
Núms.	Premios	Pueblos	
19087	140.000	Jerez de la F.	
2300	65.000	Inca.	
7521	32.000	Málaga.	
Premios con 3.000 pesetas			
8625	19444	10012	23785
375	3453	9351	19963
12269	12513	9604	20881
22207	10171	19812	12410

Noticias teatrales

Parish

En este circo ha debutado el artista africano Iben Obed, que ejecutó originales y extraordinarios ejercicios gimnásticos en la pista.

El debutante fué estrepitosamente aplaudido y se vió obligado á presentarse muchas veces ante el público.

Jardines del Buen Retiro

Anoche se verificó el debut de los artistas musicales campanológicos, los Takitos. El trabajo presentado es muy agradable; el tenor posee una preciosa voz, y la del bajo es potente y admirablemente timbrada.

Lirico

Mañana se verificarán en este teatro dos grandes funciones, siendo la primera á las cuatro y media de la tarde, la que se anunciará por carteles.

A las nueve de la noche primera representación en esta temporada de la ópera del maestro Leoncavallo, *Pagliacci*, en la que tomarán parte la señorita García Rubio y los Sres. Colazza y Giovacchini.

Moderno

Mañana, festividad de la Ascensión del Señor, se pondrán en escena por la tarde en este teatro las obras *Alfonsa la buñolera*, *Los Granujas* y *El solo de trompa*, y por la noche *El solo de trompa*, *Vénus Salón*, *Enseñanza libre* y *El corneta de la partida*. En la presente semana estreno de la zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros, original libro y música de aplaudidos autores, titulada *La morenita*, para la que está pintando tres decoraciones el reputado escenógrafo D. Luis Murial.

NOTICIAS

Los vinos españoles

Las importaciones de vinos españoles en Francia, en el último trimestre, han sido de 171.955 hectolitros.

A igual período de 1902 ascendió á hectolitros 159.496 y en 1901 á 348.783.

Las quintas

El día 14 del actual terminó ante la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia el juicio de exenciones y clasificación de los mozos sorteados en el reemplazo actual. El día 16 empezó la revisión de las excepciones otorgadas en los dos reemplazos anteriores, que continuarán todos los días hábiles hasta el 23 de Junio próximo en que finalizarán.

Las operaciones darán principio á las nueve en punto de la mañana, en el palacio de la Diputación provincial y ante la referida comisión mixta, que preside el vicepresidente de la permanente, D. Juan Rincón.

Caida de un caballo

Ayer tarde, en la calle de la Cebeda, don Ramón Gallardo tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba, fracturándose las dos piernas.

En la Casa de Socorro le prestaron los primeros auxilios.

Intoxicación

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué ayer asistida la sirvienta de la casa número 31 de la calle de las Huertas, llamada Francisca López, que estaba intoxicada por haberse tomado equivocadamente cierta cantidad de iodo.

Enfermero herido

Uno de los atacados del tífus que se hallan en el hospitalillo del Cerro del Pimiento, José González, arrojó ayer, en un acceso de delirio, originado por la fiebre, una jarra contra el enfermero Domingo Lapuerta, hirándole en la cabeza.

Los dramas del mar

Dicen de Lugo, que regresando de la pesca de la sardina zozobró un bote en el que iban tres marineros jóvenes, al pasar la barra de la ría de Foz.

Uno de ellos pereció ahogado. Los otros dos pudieron ganar tierra á costa de grandes esfuerzos.

Todavía no ha aparecido el cadáver del infortunado joven, que era el único sostén de su madre viuda y de sus hermanos pequeños.

El P. Montaña

El País de ayer dice que el conocido padre Montaña se encuentra gravemente

designados sus haberes en la depositaria pagaduría de esta provincia, y continuará a las mismas horas en los días 23 y 25 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

Donativos del Rey
Para premio en el certamen organizado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País, de la provincia de Granada, ha concedido S. M. el Rey un servicio de escritorio, estilo Imperio, de exquisito gusto artístico.

Catedráticos
Han sido nombrados catedráticos de latín: del Instituto de Cuenca, D. Vicente Calatayud; del de Mahón, D. Nicolás Díaz Lólayud; del de Pontevedra, D. Vicente García Pérez; del de Cáceres, D. Valentín Pérez Yagüe; y del de Huelva, D. Antonio Romo Rubies.

Por fallecimiento del profesor numerario de Universidad D. Federico de Castro, han ascendido por turno de escala los profesores D. Martín Villar, D. Nicolás Sáime-rón, D. Alejandro San Martín, D. Francisco Criado, D. Abdón Sánchez, D. Bernabé Dorronsoro y D. Modesto Fernández.

El empréstito marroquí
Por decisión de todos los participantes en el empréstito marroquí, se ha acordado que sea el Banco de España el que firme el contrato de dicho empréstito con los representantes del Sultán.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia
Indultando a Joaquín Domingo González de la pena de cadena perpetua en que le fué conmutada la de muerte que le impuso el Tribunal Supremo, en virtud de solicitud de la Audiencia de la Coruña.

—Idem a Francisco García Fernández de la pena de cadena perpetua en que le fué conmutada la de muerte que le impuso la Audiencia de Albacete.

—Idem a Plácido Garrofé y Balaguer, Andrés Marcelino Leal y López, José Pérez y Castelló y Damián Cuevas y Jerez de la pena de cadena perpetua en que les fué conmutada la de muerte que les impusieron respectivamente el Tribunal Supremo y las Audiencias de Albacete, Valencia y Madrid.

—Idem a Zósimo Prieto y Salgado de la pena de cadena perpetua en que le fué conmutada la de muerte que le impuso la Audiencia de Cáceres, en virtud de solicitud de la misma Audiencia.

—Idem a Raimundo Hijosa y Callejo, Juan Martín y Centeno, Manuel Martín y Barrucoc y Sebastián Vacas y Carretero, de la pena de cadena perpetua en que les fué conmutada la de muerte que les fué impuesta, respectivamente, por la Audiencia de Madrid al primero y por la de Valladolid a los tres últimos.

—Real decreto sobre tratamiento correccional de los penados, de que damos cuenta por separado.

—Otro nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Madrid a D. Luciano Obaya,

oficial de la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Hacienda
Real orden determinando la forma en que han de audear los bidones y barriles de chapa de hierro.

Instrucción pública
Real orden nombrando, en virtud de oposición, catedrático de Análisis matemático de la Universidad de Salamanca a D. Guillermo Ciriaeo Sáez.

—Otra disponiendo que por ningún concepto se interrumpan los ejercicios de oposición a escuelas de primera enseñanza que se están verificando.

Agricultura
Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre condonación de multas impuestas a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

—Otra dando las gracias al Ayuntamiento y vecinos de Horcajo de Santiago, y especialmente a D. Ramón Sánchez y a D. Antonio Ortigüela, por el auxilio prestado a los tripulantes del globo *Marte* al descender en las cercanías de dicho pueblo.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado
Anunciando haberse suspendido en la República Argentina la exportación de ganado vacuno, ovino y de cerda.

Gracia y Justicia
Reales decretos de personal de la magistratura, que hemos publicado oportunamente.

—Real orden relativa al ingreso de los médicos titulares y forenses que fueron de Filipinas, en el cuerpo de Médicos auxiliares de la administración de justicia y de la penitenciaría de la Península, de que damos cuenta en otro lugar.

—Reales órdenes de personal de registradores de la propiedad, de que hemos dado noticia oportunamente.

—Declarando en situación de excedente por dos años, a D. Rafael Yusa y Sagristan, registrador de la propiedad de Villadiego.

—Dando las gracias a los señores que han formado el tribunal de oposiciones a las plazas de maestros de instrucción primaria del cuerpo de Prisiones, por el celo demostrado en el desempeño de su cometido.

—Aprobando los pliegos de condiciones para las subastas de suministro de viveres a los correccionales en las prisiones de Tarragona y de San Agustín y San Miguel de los Reyes de Valencia.

Guerra
Real orden resolviendo una instancia formulada en solicitud de devolución de un depósito constituido para la redención del servicio militar.

Hacienda
Real decreto disponiendo se traslade a Castellón la Aduana principal de la provincia que actualmente existe en Vinaroz.

Agricultura
Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre condonación de multas impuestas a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

En su reunión de esta tarde ha dictaminado sobre 205 actas: 196 limpias y 9 leves. También se han repartido por peticiones 45, tres por cada individuo de la comisión.

Esta volverá a reunirse mañana, a pesar de la festividad del día.

Actas y calidades de senadores

En la reunión celebrada esta tarde por la comisión de Actas y Calidades del Senado ha sido nombrado presidente el señor conde de Peña Ramiro, y secretario el Sr. Sánchez Albornoz.

Seguidamente la comisión examinó los expedientes de las elecciones que aparecen sin protesta, habiendo dado dictamen favorable respecto a las actas de todos los Arzobispos, todas las Academias, Sociedades Económicas, todas las Universidades y de las provincias de Alava, Alacete, Badajoz, Barcelona, Cáceres, Cádiz, Canarias, Castellón, Ciudad Real, Coruña, Gerona, Guadalupe, Huelva, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Lugo, Madrid, Málaga, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Sevilla, Toledo, Teruel, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza.

La comisión de Actas ha dado también dictamen proponiendo la admisión legal de 64 senadores de los que resultan elegidos por varias de las anteriores provincias y corporaciones.

Igualmente ha dado dictamen favorable respecto a la admisión de los senadores vitalicios recientemente nombrados por la Corona, Sres. Cervera, Abarzuza, Calleja, Rolland, conde de Vilches, Capdepón, Santa María de Paredes, Ordóñez, Navarrete, Crooke y Laros y Torre Villanueva.

Independientemente de estos dictámenes la comisión ha propuesto también la aprobación de las elecciones verificadas en Tarragona en lo que se refiere a los dos primeros lugares, y sea las actas de los señores Castellar y Sarda, y declarar grave el tercer lugar, que fué adjudicado al Sr. Cañellas.

Además ha acordado abrir información pública, a petición del Sr. Saint-Aubin, respecto a las elecciones en la provincia de Alicante.

Marruecos y Argelia

Bandidos árabes.—La guerra santa
Argel 20.—Un despacho de Beni Unif da cuenta de una partida de bandidos árabes ha dado muerte al jefe de la Administración de Correos de aquella ciudad.

Añade el telegrama que es materialmente imposible perseguir a los agresores, porque jamás marchan unidos.

Orán 20.—El caid de Uxjda ha detenido a un moro fanático que predicaba la guerra santa en Sidi Yahy.—*Fabra.*

Deserción de tropas imperiales
Fez 20.—Un numeroso contingente de la kábil de Zimmurs, a sueldo del Sultán, desertó ayer, llevándose todo su armamento.—*Fabra.*

Los vinateros de Portugal y el Gobierno

Lisboa 20.—Los dos mil vinateros de provincias que vinieron a esta capital para entregar personalmente al gobierno la representación de que han dado cuenta despatches anteriores, han regresado ya a los puntos de procedencia.

El gobierno estudia las reclamaciones de los mismos.

En la recepción de los comisionados por el presidente del gabinete, éste acogió las pretensiones con frases tan ambiguas, que alguno de los vinateros expuso con noble entereza que lo que querían eran hechos y no palabras.

El ministro de Hacienda, más explícito, prometió formular un proyecto de ley, que consultaría a la Asociación de Agricultura antes de presentarlo a las Cámaras.—*Fabra.*

TRIBUNALES

Por celos

Pedro López Baroja y Emilia Mejías, criada de la taberna de la Ronda de Atocha, número 24, sostenían relaciones amorosas íntimas, según el fiscal—que terminaron al ser Emilia requerida de amores por Maximino Fleite Pérez, tomando Emilia tal resolución por temor a las amenazas que Fleite le dirigió para que así lo hiciese.

La tarde del 24 de Junio del año último se encontraron en la taberna de referencia Maximino y Pedro. Ante ambos afirmó Emilia Mejías que no tenía relaciones con Maximino, lo que esperó a éste, que invitó a Pedro a que saliera a la calle a hablar con él, como así lo hizo.

Ya en la calle los dos rivales, Maximino abofeteó a Pedro, y luego le sujetó fuertemente por el cuello, en cuyo momento López Baroja, con una navaja, infirió a su contendiente dos heridas, a consecuencia de las cuales falleció a los dos días.

Para responder de estos hechos compareció hoy ante el Jurado Pedro López Baroja, a quien el fiscal Sr. Torroba acusó de autor de un delito de homicidio.

El defensor de Baroja, Sr. Valentín y Gamazo, alegó en un brillante informe que su defendido había obrado en legítima defensa, y que por tanto debía ser declarado inculpa, y subsidiariamente que debían estimarse varias atenuantes.

El Jurado dio veredicto, del cual dedujo el fiscal la existencia de un delito de homicidio en el que concurren dos circunstancias atenuantes, sosteniendo el Sr. Valentín y Gamazo que de aquél se desprenden las circunstancias eximentes y atenuantes que alegaba.

Toma de posesión

El Sr. Ruiz Hita ha tomado hoy posesión del cargo de presidente de la Sala 2.ª de lo civil de esta Audiencia.

Vacaciones

Con motivo del desestero no se celebrarán vistas en el Supremo y la Audiencia hasta el lunes próximo.

Bachiller Corchuelo.

Noticias de Marina

El comandante general del arsenal del Ferrol, que vino a Madrid llamado por el ministro de Marina, ha ofrecido hoy sus respetos a S. M. el Rey.

Después conferenció con el Sr. Sánchez de Tómba.

También ha visitado al ministro de Marina el vicealmirante Sr. Churrucua.

—Ha sido agregado a la escuadra de instrucción, que se halla en aguas de Baleares, el crucero *Extremadura*, que ha zarpado hoy del puerto de Cádiz.

—Tan pronto como llegue a Mahón, saldrá para Barcelona el *Río de la Plata*, con objeto de reparar algunas averías.

Ministro inglés
Londres 20.—El conde de Onslow, subsecretario del ministerio de Colonias, ha sido nombrado ministro de Agricultura.

Trabajos reanudados
París 20.—Telegrafían de Glasgow haberse reanudado los trabajos en todos los talleres marítimos y de maquinaria del Clyde.

Las cárceles de Italia
París 20.—El gobierno italiano ha dispuesto proceder a la reforma del régimen carcelario y abrir una información sobre la muerte del individuo llamado Angelo, a quien se puso la camisa de fuerza durante cincuenta y seis horas y murió ahogado.

La intervención parlamentaria en este asunto ha motivado estos acuerdos del gobierno.

El Sr. García Rizo
Continúa en el mismo estado de gravedad el Sr. García Rizo. Muy sinceramente deseamos su alivio.

Balance del día

El Rey ha ido esta tarde a Carabanchel con objeto de revistar los reclutas. Acompañaban a S. M. el Príncipe de Asturias, el capitán general de Castilla la Nueva y el Cuarto militar.

El Sr. Silvea no ha llevado hoy a la firma ningún decreto. Informó a su majestad de haberse verificado sin incidente la elección de Mesa interina del Congreso.

Entre los decretos de Guerra firmados hoy por S. M., que en otro lugar publicamos, figura el nombramiento del general Bargas para sustituir al general Azcárraga en la presidencia de la Junta Consultiva, a pesar de que se había anunciado que a este puesto iría el general Polavieja.

A la Capitán general de Cataluña, vacante por dicho nombramiento, pasa el general Delgado Zuleta.

El Sr. Auñón ha visitado hoy al ministro de Marina, para darle cuenta de la conferencia que la comisión de San Fernando ha celebrado con los jefes de las oposiciones parlamentarias en pro de la concesión de créditos para los arsenales de la Carraca.

El Sr. Sánchez de Toca manifestó que piensa presentar un proyecto de ley relacionado con la reforma de los arsenales para que se apruebe antes de finalizar esta legislatura.

El Sr. Auñón prefiere, por temor a que puedan surgir dificultades para la aprobación de dicho proyecto de ley, que se pidan algunos suplementos de crédito para este objeto.

Nada ha resuelto aún el Gobierno respecto al nombramiento de alcalde de Barcelona, y este punto quedará ultimado en una conferencia que tal vez mañana celebren los Sres. Silvea y Maura.

El gobernador de Barcelona, que se halla en Madrid, saldrá mañana para la provincia de su mando.

Ha vuelto a insistir con el Gobierno acerca de su dimisión, pero éste le ha rogado que la aplaze, accediendo a ello el Sr. González Rothwos.

Tal vez antes de terminar esta legislatura venga a jurar el cargo de diputado.

Las sesiones de las Cámaras, dedicadas al examen de actas, han ofrecido escaso interés, según puede verse leyendo los respectivos *Extractos*.

El Sr. Villaverde ha pedido al señor Salmerón, en virtud de haber protestas en el acta del Sr. Pieón, que presentase otro candidato de la misma minoría para la comisión de Incompatibilidades. Se ha designado para este puesto al Sr. Rougós.

Esta tarde a las cinco se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia. El Consejo que mañana como jueves debía celebrarse en Palacio, se aplaza por ser día festivo hasta el viernes.

El objeto principal de la reunión de esta tarde es seguir examinando el proyecto de ley del Sr. Maura, relativo a Administración local.

Como en el Consejo de esta tarde no habrá tiempo de examinar todos los proyectos del Gobierno, mañana por la tarde volverán a reunirse los ministros en la Presidencia.

La Infanta doña Isabel se encuentra bastante mejorada de las heridas que sufrió días pasados.

Esta tarde la han visitado en su palacio S. M. la Reina, la Princesa de Asturias y la Infanta doña María Teresa.

En vista del estado satisfactorio de su alteza, desde mañana se suspenderá el parte facultativo.

Por separado damos cuenta de la inauguración de la Exposición del Círculo de Bellas Artes, que se ha verificado esta tarde.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la tarde, 14° sobre 0. A las cuatro, 22° sobre 0. La máxima fué de 25° sobre 0.

La mínima de 10° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

LA BOLSA

CO. VIZACIÓN OFICIAL DEL 20 DE MAYO DE 1903. COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR.

Últimos precios

	Día 19	Día 20	Diferen.
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	76 05	76 05	>
E 26.000.....	76 05	76 05	>
D 12.500.....	76 10	76 05	- 0 05
C 5.000.....	76 10	76 05	- 0 05
B 2.500.....	76 10	76 05	- 0 05
A 1.000.....	76 10	76 10	>
G y H 10 y 200.....	76 05	76 00	- 0 05
En diferentes series	76 15	76 10	- 0 05
Fin mes.....	76 10	76 05	- 0 05
Fin próximo.....	76 10	76 25	>
5 0/0 amortizab.			
Serie F de 50.000 p.			
E 25.000.....	96 00	95 95	- 0 05
D 12.500.....	96 05	95 95	- 0 10
C 5.000.....	96 05	96 00	- 0 05
B 2.500.....	96 15	96 00	- 0 15
A 500.....	96 15	96 15	>
En diferentes series	96 10	96 05	- 0 05
Fin mes.....	96 10	96 05	- 0 05
Fin próximo.....	96 10	96 25	>
Ayuntamiento			
Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés	97 50		
Id. por resultados 4 0/0 de 500 pts. a 47.200.		73 25	
Id. para pago expropias, 5 0/0, 500 pts.		82 00	
Bancos y Socied.			
Acciones B. España.	48 00	48 50	+ 0 50
Id. B. Hipotecario.	174 00		
Cédulas id. 5 0/0.....	103 25	103 25	>
Id. id. 4 0/0.....	101 00	101 00	>
Banco Castilla.....		80 00	
Banco Hisp. Amer.	137 50		
Banco Español Créd.			
Soc. Elec. Chamberi.		431 50	
Elec. Mediodía.....	109 00		
Norte España. 1.ª sér.			

4 0/0 interior.—Total p. actas nominales negociadas, 1.629.300.
Id. id. fin mes, 1.500.000.
Id. id. fin próximo, 700.000.
5 0/0 amortizable.—Total p. actas nom. nego. citadas, 479.500.
Banco de España.—Id., 35.500.
Compañía de Tabacos.—Id., 24.500.

Cambios sobre el extranjero

PARIS
No se han cotizado francos.
LONDRES
A la vista, libra esterlina, 4.000 a 34/80.
Después de la Bolsa
Cierre.—A las 5 1/4.—4 por 100 interior, fin mes, 76 1/2.—Fin próximo, 76 3/4.—Barcelona, fin mes, 76 1/2.—París, 4 por 100 exterior, 83 90.—Renta francesa, 97 3/4.
(De la Agencia Fabra)
París 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 88 87.—3 por 100 francés, 97 90.

CHARADA

Tiene don tercera cuatro (esta cuatro acentuada) una gata prima tres bastante mal enseñada.
Un primera de arañ 200 le dió a don Luis Arenales, hombre poco un dos tres cuatro de tratar con animales.
Y muy furioso, a su amigo, dijo:—Al venir de visita, será bueno para dos el que encierres la gatita.
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)
Solución a la charada anterior
SE PA RA DA

Economía política, por Clemente Vidaurte. Clara, útil. Bilbao, 3 tomos. 4.ª edición 12 ptas.

CULTOS

Santo de mañana.—LA ASCENSIÓN DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO; San Segundo, presbítero y San Secundino, martir.—Es fiesta de guardar.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.
En la Catedral se cantará a las nueve Tercia, después misa conventual en la que predicará el Sr. Andía, y a las once se cantará Nona con asistencia de todo el cabildo.
En la Capilla Real se celebrará misa mayor a las once y a las doce Nona cantada con orquesta.
En las parroquias id.
En los Servitas fiesta solemne, predicando D. José María Rubio.
En las Concepcionistas, Asilo de la Santísima Trinidad, Descalzas Reales y otros templos, se celebrará también solemne fiesta y después se cantará Nona.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—Pagliacci. La función de la tarde se anunciará por carteles.

COMEDIA.—No hay función.

LARA.—A las 8 1/2.—Gloria.—A las 9 1/2.—Pepita Reyes.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La matadora (dos actos). A las 4 1/2.—Pepita Reyes (dos actos).—La matadora (dos actos).

ZARZUELA.—(Compañía Fuentes).—A las 8 3/4.—Los miserables. A las 4 1/2.—Los miserables.

APOLO.—A las 8 1/2.—El terrible Pérez.—A las 9 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 10 3/4.—El puño de rosas.—A las 12.—El terrible Pérez.
A las 4 1/2.—El puño de rosas.—El santo de la Isidra.—El cuñado de Rosas.

MODERNO.—(Compañía Prado-Oleico).—A las 8 1/2.—El solo de trompa.—A las 9 1/2.—Venus Salón.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—El corneta de la partida.
A las 4 1/2.—(Función entera).—Alfonsa la buelera.—Los granujas.—El solo de trompa.

PARISH.—A las 9.—3.ª gran gala.—Programa selecto por toda la compañía internacional que dirige Mr. William Parish. A las 4 1/2.—Variado espectáculo acrobático, equilibrista, cómico y exótico.

JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—Círculo equestre.—Gran compañía Alegría.—Dos grandes funciones: tarde, a las 4 1/2, matinee parisiense: por la noche, a las 9, función variada y escogida. En ambas las bellas Miss Athleta y Miss Brada, los originales Taktios y la simpática domadora C. de Valsols con sus cuatro elefantes.
Entrada general y de paseo, 40 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

SENADO

Sesión del 20 de Mayo de 1903

Abrese a las tres y cuarto, presidida por el general Azcárraga. En los escaños muy pocos senadores. Se aprueba el acta de la sesión anterior, y después de darse cuenta del despacho ordinario, se entra en la

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban sin discusión los dictámenes de la comisión auxiliar de Actas de la elección en las provincias de Burgos y Avila, y acerca de la aptitud legal de los Sres. Sánchez Albornoz, Alvarez Guijarro y Calbetón, individuos de la comisión permanente.

Se suspende la sesión para dar lugar a que se reúna la comisión permanente de Actas.

Poco después de las cuatro y media se reanuda la sesión dándose cuenta de varios dictámenes de la comisión de Actas.

El señor conde de Pallares manifiesta que en el ministerio de la Gobernación existe un recurso de alzada contra la constitución de la Diputación provincial de Lugo, y pide que la comisión retire el dictamen de la elección en dicha provincia hasta conocer los datos que se consignan en aquella protesta.

El señor conde de Peña Ramiro dice que no conoce el recurso; pero que en vista de las manifestaciones del señor conde de Pallares, retira el dictamen.

Acuérdase que desde el viernes empiecen las sesiones a las dos y media, y se levanta la sesión a las cinco.

CONGRESO

Sesión del 20 de Mayo de 1903

A las dos y tres cuartos abre la sesión el Sr. Villaverde.

En los escaños seis diputados. En el banco azul, el señor ministro de la Gobernación. Las tribunas desiertas.

El secretario Sr. Morenos da lectura al acta de la anterior sesión, y da cuenta de la presentación de varias credenciales de diputados electos, las cuales pasan a la comisión respectiva.

El Sr. Osma, presidente de la comisión de Actas, dice que devuelve a la mesa la del Sr. Pieón, por contener algunas protestas y no hallarse, por lo tanto, capacitado para formar parte de la comisión de Incompatibilidades.

El señor Presidente hace constar que se procederá a nueva votación para sustituir al Sr. Pieón en la comisión expresada. Los Sres. Silvea (D. Faustino) y Castellano presentan documentos electorales.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban los dictámenes de las actas de los individuos que constituyen las comisiones de Actas e Incompatibilidades, excepto la del Sr. Pieón.

El Sr. Torres Taboada presenta varios documentos relativos a las elecciones de la circunscripción de la Coruña.

El señor Presidente impide que dicho diputado haga apreciaciones sobre el asunto, por no hallarse puesto a debate. Se suspende la sesión hasta las seis y media, para que la comisión de Actas se reúna y presente dictámenes.

Los Sres. Groizard, Aguilera, Mórenes y Silvea (D. Faustino), presentan documentos electorales.

LOS DEPOSITOS DE CARBON EN LA GUERRA
En el Parlamento inglés
Londres 20.—Cámara de los Lores.—Sesión de la noche última.—Contestando el Sr. Cranborne, subsecretario de Negocios Extranjeros, a las observaciones hechas por un individuo de la Cámara, acerca de la posibilidad de que puedan ser, en caso de guerra, ocupados por buques extranjeros algunos puertos carboníferos ingleses, dijo que Inglaterra no puede prohibir la admisión de buques extranjeros en dichos puertos, porque ninguna potencia ha tomado tal medida en los suyos respecto de los buques británicos.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fostato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad, encefalopatía, parálisis nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, caidoras para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.
Lanteras para fábricas de conservas.
Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos cupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.050
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Paseo de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....

Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....

Locutorios públicos

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Esté ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, finjos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades!

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., U. S. A.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grageas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, exijase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica el lado y la firma en rojo de Adrián et compañía.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

El 16 de Mayo saldrá el vapor

ALFONSO XII

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El 26 de Mayo saldrá el vapor

MONTEVIDEO

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

El 11 de Mayo saldrá el vapor

LEON XIII

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El 25 de Mayo saldrá el vapor

ISLA DE PANAY

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El 2 de Mayo saldrá el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El 17 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAYERDE

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.

El día 25 de Mayo saldrá el vapor

SAN FRANCISCO

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

Calderas Steinmüller

instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fostato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fostato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 6, rue Vivienne y en todas las farmacias

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DE ESTOMAGO

Castilla, de... ..

la **Papaína TROUETTE**

(Pepsina Vegetal)

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET

163 y 165, Calle de Saint-Antoine

Deposite en todas las Farmacias.

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los tumores, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades médicas en la Academia de Clorosis, las Fiebres de toda clase, las convulsiones del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exijase las marcas BUGEAUD y LEDEAULT sobre las Botellas.

Por Mayor: P. LEDEAULT, 6, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1975 con Mención honoraria

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantiza los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibada pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por e más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera ó Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.

CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.

EXIJA EL VERDADERO.

14, R. Beau-Arts, París.

A los que sufren de dolores recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, París.

Santal Midy

Inofensivo, suprime el copábba, la culebra y las inyecciones. Cura los fujos en 48 horas

Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta, en las buenas farmacias.

Remedio de Abisinia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hojas para fumar.—Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—30 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 102, rue Richelieu.

El Agua de Florida

de Murray & Lanman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito.—No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

Antisepsia, desinfección. Licor de Labarraque, Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocador de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19, rue Jacob, París.

Emplastos porosos SUPERIORES.

Garantizados ser de la mejor calidad por Lanman y Kemp. Aplicados sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.—Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen. De venta en farmacias y droguerías.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

VINAGRE

Superior de Tocador y verdadera

Agua de Botot

Sólo auténtico aprobado por la Academia de Medicina de París.

17, Rue de la Paix, París

El mejor purgante casero

son las Píldoras de Bristol, vegetales y azucaradas.